

Пермский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома,
ректората Пермского государственного университета им. А. М. Горького

Год изд. XVIII
№ 32 (498)

Среда, 13 октября 1965 г.

Цена 1 коп.

НОВОЕ В ПАРТИЙНОЙ РАБОТЕ

В систему партийной учебы нынче внесено немало нового. Впервые в университете в этом году для работников административно-хозяйственной части создана школа основ марксизма-ленинизма с четырехгодичным сроком обучения. Эта школа призвана давать среднее политическое образование.

В школе будут изучаться основы философии, политэкономии, научного коммунизма, истории КПСС, вопросы партийной работы. В составе слушателей школы 15 работников АХЧ, в том числе 12 коммунистов.

4 октября было проведено первое занятие, на котором присутствовали все записавшиеся.

Доцент кафедры истории КПСС А. Г. Гонцова познакомила слушателей школы с учебным планом и провела



первое занятие. Занятие прошло интересно и оживленно. Пожелаем слушателям первой школы основ марксизма-ленинизма успешной работы.
Е. КУНГУРЦЕВА.

Наши ихтиологи

Много рыбы добывается у нас в стране, но население увеличивается, и потребности растут. Возникла необходимость в освоении новых районов. Сравнительно недавно стало возможным промышленно в нейтральных водах — и на прилавках магазинов появились незнакомые ранее хэк, атлантические сардины, аргентина, угольная рыба, тунцы.

Поиском и разведкой рыбных богатств одного из крупнейших бассейнов мира — Атлантического океана — занимается специальный институт в Калининграде, где работают и пермские ихтиологи.

Там хорошо знают старшего научного сотрудника Виктора Леонтьевича Жарова, участника первых научных экспедиций в воды тропической части Атлантики. Собрав много интересных материалов по океаническим рыбам, он избрал себе для изучения биологию и промысел тунца и является пока единственным в Союзе ихтиологом-тунцеловом.

Виктор Леонтьевич оказался пионером, проложившим путь в институт другим пермякам. Вслед за ним туда приехал Володя Овчинников, с первого же рейса завоевавший себе уважение научных сотрудников и матросов. Этот простой, очень наблюдательный, скромный паренек не гнушался любой работы. На вид, казалось бы, физически слабый, он вместе с другими успешно извлекал из-за борта громадных акул и удивительно ловко, с завидным терпением препарировал тончайшие кости и нервы крупных морских животных. Через два года В. В. Овчинников стал уже известным в Союзе специалистом по меч-рыбе и паруснику, и его пригласил к себе в аспирантуру крупный ученый-биолог из Севастопольского института биологии южных морей.

Но освободившееся место не оказалось пустым. Оно было передано, буквально из рук в руки, другому пермскому Володе — Ткаченко, о котором многим уже известно.

Кстати, имя Владимир у нас пользуется заслуженной славой. Есть еще Владимир Иванович Владимиров — ихтиолог первого выпуска, а сейчас доктор в Институте гидробиологии АН УССР и Владимир Викторович Барсуков — старший научный сотрудник Зоологического института АН СССР.

Ихтиологи Пермского университета работают сейчас почти на всех крупных водоемах страны. С ними можно встретиться в Красноярске и в Якутии, на Байкале и на Черном море, в Казахстане, на Украине, на Балтике и в Тихом океане.

Есть зрелище выпускников и такие, которых не привлекут «дальние страны», и они остались в Перми. Среди них следует выделить Евгения Александровича Зиновьева. За четыре года работы после окончания вуза он успел опубликовать 8 статей и сейчас заканчивает интересную монографию по харцусу, которая будет его кандидатской диссертацией. Успешно работают и остальные ихтиологи.

Отрадно, что большинство специалистов не забывает кафедру. Проездом в отпуск, в командировку или просто так, специально, то тот, то другая неожиданно появляются в кабинете, и хотя у многих уже на лице морщинки и белеют виски, для нас они всегда остаются прежними юношами и девушками. А что касается трех молодых Володей, то опека их очень внушительна. Именно благодаря им наш музей в последние годы обогатился уникальными рыбами, которых не имеет и Московский университет.

И на производственную практику посылать теперь спокойнее. Знаешь, что новичков встретит кто-то из родного города, приютит, даст добрый совет, а иногда и снабдит «до стипендии».

Содружество сотрудников кафедры, выпускников и студентов стало хорошей традицией. Хочется лишь, чтоб и в будущем она сохранилась.

Н. СОЛОВЬЕВА.

Начался новый учебный год, а с ним — новые хлопоты и заботы.

Сейчас у профкома университета горячая пора: по всем общежитиям проходят переборы студсоветов, и от того, как они пройдут, зависит вся дальнейшая работа.

6 октября прошло отчетно-выборное собрание 9-го общежития. По сравнению с прошлым годом, собрание было хорошо подготовлено (потрудились члены старого студсовета). Каждая комната пришла на него с каким-то мнением, предложением. Поэтому в обсуждении работы студсовета за год все студенты приняли самое активное, самое горячее участие. Указывали на недостатки, остро критиковали тех, кто работал в полсилы.

Серьезно отнеслись студенты к выбору нового студсовета, выдвигали и обсуждали кандидатуры тех, кто, по мнению ребят, должен справиться с предстоящей работой.

Но собрание могло бы пройти еще лучше и интереснее, если бы на нем присутствовали наши старшие товарищи. В общежитии живут физики, математики, биологи. Многие из преподавателей этих факультетов были при-

глашены на собрания, но не пришел буквально никто. Да и вообще появляются они порою в общежитии только с лекциями, а вот чтобы принять участие в устройстве нашего быта, посоветовать что-то

нам, подсказать — такого не бывает. А вот в выступлениях говорили ребята о том, что запомнили надолго: как приходил весной в общежитие ректор Ф. С. Горовой. Он не только увлекательно, интересно рас-

сказал о поездке в Австрию, но и о многом другом хорошо поговорил со студентами. А когда придут к нам другие преподаватели? Мы ждем вас, наши старшие товарищи.
Г. ДРУЖИНИНА.

МЫ ЖДЕМ ВАС



Осень. Университет. Фото студента факультета общественных профессий И. Частинова.

дела комсомольские

АНАЛИЗИРУЯ ОТВЕТЫ

5 октября состоялось первое заседание комитета комсомола. В проекте плана работы комитета были учтены итоги проведенного весной этого года социологического исследования. Как вы помните, предлагалось ответить на ряд вопросов анкеты. Результаты оказались интересными. Поток откликов, мыслей, конкретных, порою очень интересных предложений вызвали вопросы о проведении культурно-массовых и спортивных мероприятий в университете, об участии в общественной работе. Интересно, что из 279 человек, ответивших на вопросы анкеты, 137 человек говорят об общественной работе как о необходимости, потребности, совпадающей с личными интересами, увлечениями, но 40 процентов опрошенных не участвуют в ней именно потому, что их вовремя не заинтересовали, не пригласили: видимо, не все усилия наших общественных организаций достигают цели.

Отрицательную реакцию вызвало проведение вечеров. Вот одно из характерных высказываний: «Почти все университетские вечера проходят неинтересно. Не продумана торжественная часть, в «культурности» все слишком чинно — нет студенческого задора, юмора, смеха. Сидишь и думаешь, где ты, может быть, на вечере отдыха пенсионеров?» (Филолог).

Юмор юмором, но кто же виноват? Только ли комсомольские организаторы? Думается, что без инициативы «снизу» никогда не видать нам веселых вечеров, а потому решением комитета ВЛКСМ принято: инициативу в проведении вечеров отдать массам, т. е. вечера будут готовить факультеты сами для себя. Первые вечера, вечера встречи с первокурсниками, предполагается провести в октябре в таком порядке: географы с геологами и экономистами, физики с математиками; биологи с историками; химики с филологами и юристами. Кто лучше?

Настораживают и многочисленные высказывания о факультетских и групповых собраниях и полтинформациях. Больше всего жалоб опять-таки на недостаточную инициативность, активность как раз тех, для кого все это проводится. Вот что пишет геолог: «Собрания факультетские — нраву, больше всего выступает декан, преподаватели и по долгу — комсорги». О полтинформациях: «За кого нас принимают, загоняя на громкую читку газет?».

Немало критических замечаний и в адрес СНО, по организации и проведению спортивных соревнований и по работе студсоветов общежитий.

Многое получило заслуженную похвалу студентов. Всем очень

нравятся устные журналы и вечера поэзии. Конечно, кое-что можно делать еще лучше и чаще. Студенты ищут о дружбе между факультетами и вузами. Есть предложения устраивать совместные мероприятия филологов с физиками, историков с математиками, одного вуза с другим. По существу, речь идет о возрождении клуба «Дружба», который 2—3 года назад пользовался огромной популярностью.

Руководителям спортивных организаций следует прислушаться к студенческим предложениям и перейти от слов к делу в развитии массового туризма. Хорошо бы создать базы, составить графики и маршруты однодневных турпоходов, путешествий, экскурсий. Это, несомненно, сблизит бы студентов.

Большинство замечаний, предложений учтено в рабочем плане комитета комсомола. За оставшиеся три месяца предстоит сделать многое. Уже в октябре планируется развернуть подготовку к факультетским смотрам самостоятельности. Вот здесь-то и нужна твоя инициатива, рядовой студент! В ноябре лекторские группы университета должны начать свои выступления на предприятиях района и области. Самым насыщенным месяцем оказывается декабрь, хотя в конце его студенты уже должны подумывать и о предстоящей сессии. Работа началась!

Л. БАЙБАКОВА.

Для студентов и сотрудников университета начинает работу лекторий «ПРОБЛЕМЫ НАУКИ». Первая лекция «СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ БИОЛОГИИ» состоится 20 октября в 5 часов вечера в актовом зале. Лекцию читает профессор Ф. А. Бынов.

ТЫСЯЧА И ОДИН СПОСОБ...

О нашем третьем семестре, семестре трудовом, мы много рассказываем и пишем. Мы по праву гордимся делами наших студентов на целине, на стройках города и области, на колхозных полях...

В самом деле, разве можно не уважать физика-третьекурсника Евгения Хеннера? Все лето он консультировал по физике и математике абитуриентов. (Не в пример физик-третьекурсник Иванов, который по решению факбура должен был работать в справочном бюро, но, явившись один раз, больше не показывался). А потом Евгений Хеннер здорово поработал в трамвайно-троллейбусном управлении. Несмотря на болезнь, буквально не выпускал лома из рук, хотя ему предлагали работу полнее.

Но есть у нас и такие студенты, которых приходится просить сделать хоть какую-то работу. Нет, не сверх минимума, хотя бы самый крошечный минимум. Просить, уговаривать, создавать им при этом требуемые условия, нянчиться, словно они делают одолжение, а не выполняют должное, обязательно.

Плохо работали осенью радиопизики второго курса. Вместо 47 человек после всех усилий комитета комсомола и деканата листва к 17 сентября удалось собрать 32. И когда из числа неявишихся на работу нужно было послать 5 человек в колхоз, из деканата позвонили в комитет комсомола и попросили найти бегле-

цов. Я ходил по комнатам общежития и искал. Двух человек, наконец, отправили, остальных мобилизовать не удалось. Второгодник В. Садков заявил мне прямо: «Ни в колхоз не поеду, ни в деканат не пойду». В такой «организации» первейшую роль сыграла «работа» секретаря комсомольского бюро В. Мачуленко. Ни летние, ни осенние работы как будто бы совершенно не касались его. Хотя он как четверокурсник не был в колхозе, он ни разу не появился в комитете комсомола. Не смог ничего сделать и деканат. Лишь когда в середине сентября ответственным за работы назначили Ю. Луганского, комитет ощутил какую-то помощь.

Вместо 43 второкурсников мехмата в СМУ-4 седьмого треста к концу сентября собралось лишь 16. Правда, они неплохо работали во главе с группкомсоргом Суворовым. Но какова «организация»? И хотя был серьезный разговор и в парткоме, и в учебной части, никаких мер деканат мехмата предпринято не было.

Обиделся на университет студент II курса юрфака В. Юдин. Ему, видите ли, не дали стипендию (он сдал сессию с тройками). А, обидевшись, тут же уехал домой, сказав, что явится лишь в октябре. Не участвовал он ни в летних, ни в осенних работах.

Химичка М. Кононович учится уже на IV курсе. И все эти годы ей с необыкновенной находчивостью удается избегать различных

общественных нагрузок и работ. Правда, на кафедре физкультуры она числится спортсменкой, но только числится. Она буквально обила порог комитета. Первый раз, сказав, что пришла насчет работы, потребовала Галихметова. Со мной разговаривать отказалась, так как, по ее мнению, Галихметов ее от работы освободил бы. В другой раз она изъявила согласие работать. Ей была выпущена путевка в СМУ-4, но, по ее словам (ибо нет никакой отметки в путевке), ее направили оттуда в «Красный Октябрь». И вдруг Кононович снова является и говорит, что не может работать, так как у нее путевка в спортивный лагерь. Мы пошли ей навстречу, согласились, что она будет работать после спортлагеря и не 20 дней, как все, а 13. Явившись из спортлагеря, она сказала, что не может работать по двум причинам: работая на «Красном Октябре», она простудилась и теперь больна радикулитом и, во-вторых, у нее путевка на Кавказ. Мы стали возражать. Тогда на защиту дочери, слабой и хрупкой, поднялись родители. Кононович пошла

к декану, к ректору, со слезами уверяя, что она пострадала на деле и что ей необходимы лечение и Кавказ. И все-таки ей пришлось в сентябре 15 дней поработать по заданию АХЧ — после того, как взялись за нее и декан, и секретарь парторганизации.

Нашлись и такие, которые пошли на прямую подделку документов. Химички Л. Устьячкинцева и С. Матюшенко вместо 20 дней проработали на нашей стройке 2 дня, о чем и написал в их путевке прораб Ю. Ф. Аликин. Написал карандашом. И вот обманщицы, даже не стерев карандаша, пишут сверху чернилами, что работали 20 дней, и ставят заковырку, ничем не напоминающую знакомую мне подпись Юрия Федоровича.

Собрание бывшего третьего курса МУВР после окончания весенней сессии единогласно постановило: на летние работы не выходить. Кто выйдет — будет считаться предателем.

У филолога III курса романо-германского отделения Юрия Неймышева очень плохое зрение. Воз-

можно, он действительно был болен. Но чем, как не издевательством над комитетом комсомола, пренебрежением к людям, насмешкой над университетом, можно назвать его письмо? Цитирую дословно: «Во время лодочной прогулки по реке Кама я имел несчастье очень сильно простыть и у меня неожиданно, в дополнение к повышенной температуре (37,6), начал прорезаться зуб мудрости. Процесс прорезания повлек за собой сильные боли, и врач охарактеризовал данное явление как «затрудненное прорезание зуба», осложненное тем, что челюсть у меня, к несчастью, слишком узкая, что и повлекло за собой небольшую операцию. Рот мой открывается на 7—8 мм и я могу просунуть в него лишь чайную ложку с теплой и жидкой пищей...» Это одна из причин, по которой Неймышев не мог приехать на работу. Дальше в письме перечислялись подобные этой причины.

Окончательные итоги летних и осенних работ будут подведены к концу ноября. Все, кто отлынивал от работы, безусловно, будут наказаны.

В. ЛИСОВЕНКО,
начальник
строительного штаба.

ПО СЛЕДАМ СТАТЬИ

«На близком, холодном берегу»

Статья К. Рябченко «На близком, холодном берегу» (о 8-м общежитии), напечатанная в 30-м номере нашей газеты, вызвала самое оживленное обсуждение в парткоме, профкоме, на факультетах и в общежитии, конкретные меры, конкретные предложения. Сегодня мы печатаем некоторые из этих отзывов.

Р. МУХОМЕДЯНОВ,
командант 8-го общежития
— Кое-что по наведению порядка уже сделано: закрыты «лишние» двери — в общежитии не должно быть посторонних лиц. Стал контролироваться первый этаж общежития. Теперь вахтеру легче работать, так как нет большого скопления людей. Побелили большую часть общежития, покрасили двери. Комнатам (правда, не всем) выданы тумбочки, репродукторы, салфетки.

Но сделать надо во много раз больше. Будь сейчас действенный студсовет, мы бы оформили внешний вид общежития.

Много еще у нас недостатков в быту. Не покрашены полы в коридорах, поэтому трудно их мыть. Нет газа — хлопотно готовить еду.

Профкому нужно оперативнее раздать пропуска студентам, чтобы решение «вход только по пропускам» стало жизнью.

Р. ВОЛОБОВА,
заместитель председателя профкома университета
— Заметка о 8-м общежитии вызвала самые различные отклики среди студентов и преподавателей. Одни считают критику в ней справедливой, другие (это, конечно, провинившиеся, о которых говорится в заметке) пытаются оправдать себя. Третьи (это те, кто ответствен за порядок в общежитии), доказывают, что прилагали максимум усилий для устранения недостатков в общежитии.

Ну, а профком, который непосредственно должен всем этим заниматься? Заметка читалась на заседании профкома. Члены профкома признают справедливость критических замечаний в их адрес.

Мы часто бывали в 8-м общежитии, может быть, даже

чаще, чем в других. Но, видимо, этого мало. Надо было и делать. Пожалуй, самая большая беда в том, что не было у нас толкового требовательного студсовета, не было хорошего руководителя в общежитии. Профком пытался что-то исправить, да не довел дело до конца. Например, тщетно пытался сменить еще в прошлом году команданта В. Харина, не справлявшегося со своими обязанностями. Хозяйственную часть дела в общежитии совершенно не волновали.

Что же сейчас сделано и делается в 8-м общежитии? Проведено 2 заседания студсовета. На последнем, 8 октября, присутствовали преподаватели экономического факультета, и секретарь партбюро университета В. А. Оборин.

Разбиралось персональное дело секретаря комсомольского бюро экономического факультета Голубева. Он неплохой руководитель, а в общежитии часто пьет, устраивает драки.

Студсовет постановил: вопрос о поведении секретаря экономического факультета Голубева передать на рассмотрение в комитет комсомола, Ширякина на 1 год выселить из общежития, дело передать на рассмотрение в деканат факультета. К. Мелкумову объявить строгий выговор с последним предупреждением.

В общежитии стали больше следить за чистотой, ежедневно моется пол в коридорах.

На 13 октября намечено отчетно-выборное собрание. Сейчас профкомом ведется большая подготовительная работа: нужно выбрать боевой студсовет.

Порядок в нашем 8-м общежитии должен восторжествовать.

Быстро мчится время, и вот уже наши прошлогодние выпускники вместо временных удостоверений получают дипломы. А с другими бумагами идут из дальних краев характеристики. Хорошие характеристики.

Людмила Дударева работает сейчас инженером-экономистом Волжского государственного подшипникового завода. О ней пишет: «Приложение в работе, скромность, умение уважать интересы коллектива сделали ее в короткий срок полноправным членом нашего коллектива» Людмилу избрали в комитет комсомола.

А вот что мы узнаем из характеристики Евге-

ния Мокерова (он работает в Красновишерске): «С первых же дней он зарекомендовал себя способным, добросовестным и дисциплинированным специалистом. Работая экономистом-планировщиком на одном из наиболее крупных участков леспромхоза, активно вникая во все процессы производства, справляясь с любой порученной ему работой, хорошо ознакомился со всеми циклами технологии лесозаготовки и лесопластации». Уже 1 марта Евгений Мокерова был назначен старшим инженером бюро

экономического анализа, организованного при заместителе директора по экономическим вопросам. В этой должности Евгений работает и сейчас, проявляя склонность к экономическим исследованиям и анализу». Об Анастасии Головкиной (Зориной) — инженер-экономисте одного из цехов Лысьвенского турбогенераторного завода — пишут, что она в короткий срок ознакомилась со структурой управления цеха, внесла ценные предложения по улучшению планирования производства в новой программы. Как пропа-

гандист технико-экономической школы Анастасия щедро передает свои знания рабочим.

На далеком Сахалине работают выпускники юрфака Ирина Логинова и Георгий Поздеев. «У них богатые знания. Они уверенно и квалифицированно выступают в суде».

Юрий Тропин, следователь прокуратуры г. Кизела, «за год работы овладел методикой и тактикой расследования уголовных дел различных категорий». Он не только энергично борется с преступностью, но и умеет предупредить ее.

Дина Солдатова при распределении была назначена в Архангельск. Она — старший иктиолог центрального контрольно-наблюдательно-го пункта Главсеврыбвода. Работает увлеченно, часто бывает в командировках, где, помимо выполнения основных задач, ведет большую разностороннюю работу среди населения. Дина — секретарь комсомольской организации.

Лариса Брюховецкая преподает географию в Сергинской средней школе. Она не только хорошо знает предмет, но и умеет привить к нему любовь учащихся, много сил отдает Лариса элеклассной работе.

Прошел год. Много определилось и проявилось за это время. Нам кажется, факультетам и общественным организациям университета следует больше интересоваться судьбой своих выпускников.



На кафедре органической химии.

Фото И. Частинова.

Подпишитесь — не пожалеете

Как из множества названий выбрать то, что может вас наиболее заинтересовать? Попробуем помочь вам в этом и предложить вашему вниманию обозрение журналов «Молодой коммунист» и «Ровесник».

«Молодой коммунист» — ровесник комсомола, журнал ЦК ВЛКСМ. О многом можно прочесть на его страницах в последнее время. Что такое романтика и подвиг? Как нужно жить, чтобы потом никогда не жалеть о прожитых годах? Когда труд прекрасен? Как воспитать в себе качества настоящего коммуниста? Что сделать, чтобы жизнь комсомольской организации была интересной? Что такое счастье? Любовь... какая она?

Интересен раздел «Наедине с собой». Здесь идет большой разговор о самовоспитании, о том, как воспитать в себе идейную убежденность, настойчивость, во-

лю, мужество, как расширить свой кругозор, развить способности, воспитать чувства, вкусы — одним словом, как стать настоящим, интересным человеком.

Заслуживает внимания и раздел «Мальчишки и девчонки», поднимающий животрепещущие вопросы воспитания молодежи в духе высокой человечности, гуманности, требовательности, о красоте и благородстве любви, о достоинстве девушки, об искренности и чистоте человеческих взаимоотношений.

Читайте раздел «Очень многое», и рубрику «Люди, годы, события», где можно узнать о том, кто был интендантом республиканских Советов, кто такой П. И. Стучка? Кто послал телеграмму В. И. Ленину? В журнале рассказывается о жизни молодежи, о молодежных организациях за границей.

Но наиболее полные сведения о

наших зарубежных друзей вы сможете узнать из журнала «Ровесник» — общественно-политического и литературно-художественного журнала ЦК ВЛКСМ и комитета молодежных организаций СССР.

Вундеркинды... Есть ли они в наши дни? «Есть!» — говорит Крюгер и называет их имена в статье «Вундеркинды вчера и сегодня». Очень интересен отдел журнала «Отвечаем на все вопросы». Существует ли орден крестовосцев в наши дни, отвергнута ли теория Эйнштейна, можно ли посмотреть работающее сердце и о многом, многом другом можно узнать из этого раздела. Прочтите статью Голянова «Операция «ночная извозчик», где рассказывается о похищении Гитлера во Франции. Мы думаем, что, подписавшись на эти журналы, вы не пожалеете.

В. БЕССАЛОВА.

За редактора Ю. ФОМИНЫХ.